

## 大王镇初步形成广覆盖立体式多元型志愿服务格局

# 一个村庄建起4支志愿服务队

□李明 梁媛媛 报道

**本报广饶讯** 7月31日,走进广饶县大王镇吴家村,但见干净整洁的道路两旁,树木郁郁葱葱,不时闪现点点橘红穿梭其间,原来这是吴家村美丽乡村橘红志愿服务队正在行动。副队长李春花擦着脸上的汗水:“我们这个志愿服务队有5名队员,主要职责就是做好环境卫生,保持村容整洁,虽说现在天气挺热的,但是挡不住大伙儿的热情。”

除了美丽乡村橘红志愿服务队,结合村庄的实际,吴家村还有三支志愿服务队,有排查治安隐患、开展矛盾纠纷调解的守望平安志愿服务队,有为村里孤寡老人、留守儿童、残疾人提供家政服务、亲情陪护、生活救助的爱心手拉手志愿

服务队,有发挥党员先锋模范作用、带头献爱心送温暖的红色先锋志愿服务队,各类志愿服务队为美丽乡村建设注入了新鲜活力。

今年以来,大王镇按照规范化、制度化和常态化理念,加强志愿服务体系建设,大力开展品牌服务活动,志愿者队伍和规模不断壮大。截至目前,全镇共有各级志愿服务队伍230余支,志愿服务工作站120余个,累计志愿者1500余名,初步形成了志愿者服务中心、志愿服务工作站、志愿服务队协调配合的广覆盖、立体式、多元型的志愿服务格局,有效推动了全镇志愿服务事业的发展。

为了充分发挥志愿者群体的先锋模范作用,大王镇以塑造志愿服务灵魂为目标,以打造活

品牌为抓手,突出三大特色,确保志愿服务工作的常态长效。突出时段特色,围绕春节、清明、国庆等时间节点,集中组织开展“迎春送温暖”“重阳慰问孤寡老人”“暑期关爱留守儿童”等富有节庆假日特点的志愿服务活动。突出行业特色,积极引导各单位结合自身实际开展志愿服务活动,推出农村党员志愿者“红色先锋行动”、镇第一小学的“文明校园”志愿服务等活动品牌。突出重点工作,围绕大王镇经济社会发展大局,精心组织志愿服务活动,开展了“爱我家乡,美在大王”“美丽乡村我在行动”“环保安全我先行”等主题实践志愿服务活动,提升了镇志愿服务活动的影响力和参与面。

志愿服务在哪里,爱心就会带到哪里,温

暖就会送到哪里。大王镇志愿服务中心负责人张耀魁说:“我们在全镇居民小区、各村,学校、医院成立了学雷锋志愿服务工作站,至少建立1支志愿服务队伍。建立完善志愿者档案,掌握志愿者的基本情况、服务特长及服务意向,并对志愿活动进行项目化管理,要求每项活动有方案、有实施、有总结,从制度上将志愿服务程序化,确保各项志愿活动正常运转。”大王镇志愿服务中心还联合党建、妇联、团委等资源,拓展志愿服务平台,搭建“信息互通、资源共享、活动联办”的沟通机制,在服务群众中不断深化志愿服务体系、服务内容、服务方式,将“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神深入社区、深入村居、深入人心。

## 国内首次不按潮汐规律横渡琼州海峡

# 张岩平：逆流而上的倔强体育人

□王晶 李广寅 林增闻 报道

**本报东营讯** “历时8小时52分,张岩平老师成功横渡琼州海峡。”7月18日,从广东传回来的一则消息,瞬间成为了东营人的热门话题。张岩平,这位东营市实验中学教师成为国内首次不按潮汐规律的琼州海峡横渡者。作为中国三大海峡之一,琼州海峡因海流较强,被国内游泳爱好者誉为游泳界的“珠穆朗玛峰”。7月18日,张岩平从海口市出发,本来全程距

离19公里的路程,受强海洋逆流影响,在实际游出了31公里后,才最终到达目的地。

“距离目标最后2公里的时候,是最考验人的意志的时候,一刻也不敢休息,因为一休息,海浪就会把我冲回来。”谈起当天的横渡时,张岩平说,“除了体力不支外,最大的困难来自意志品质的考验。”

张岩平能有如此毅力,与他的军人经历有关。特种兵出身的张岩平不断挑战自我,从一

名普通的铁人三项爱好者,渐渐发展成为当地体育界的佼佼者:在济南森林公园连续12个小时不间断跑步,代表东营市参加铁人三项世锦赛,辗转十多个城市完成全程国际马拉松……东营市实验中学拟号召全校师生学习这种“永不放弃、永不气馁、永不低头”的健康向上的体育精神,从而实现教育价值的升华。

“体育是外显,学习是内显。体育是保证每个学生高效优质学习的基本能力。”该校校

长李家军说,张岩平的出现与学校坚持体育与文化学习“两手抓、两手硬”的思路密不可分。据悉,东营市实验中学一直注重学生的多方面素质的发展,并将体育测试成绩纳入学期评优评好的考核标准。对体育精神培养的重视,使东营市实验中学多年来不仅在教学中颇有成绩,而且还成为了山东省内知名的体育运动学校。该校输送进入高中阶段学习的学生,体育成绩和文化课成绩双双高开高走。

## 上半年专利权质押登记额逾3亿元

□记者 李明 报道

**本报东营讯** 7月28日,记者从东营市知识产权局获悉,今年上半年,全市专利权质押融资登记5笔,额度达3.37亿元,同比增长15%,在全省各地市中排名第二。

截至今年6月,全市已有恒丰银行、齐鲁银行、天津银行、建设银行、邮储银行、农业银行等多家银行开展了知识产权质押贷款业务,累计向30余家企业发放贷款15.71亿元,出质专利200余件,目前未产生不良贷款。知识产权质押融资对于拓宽企业融资渠道、促进创新成果运用发挥了积极的作用,有力促进了企业的创新发展。

下一步,东营市知识产权局将加大力度做好专利权质押登记的咨询及受理工作,积极引导企业、银行对接,支持金融机构开发新型融资产品,搭建银企对接平台,积极落实各级政策,进一步促进知识产权与经济社会发展深度融合,把专利权质押融资工作作为加强专利运用、促进企业发展、支撑新旧动能转换的重要抓手,助推实体经济实现转型升级。

□刘智峰 李广寅 报道

7月18日,东营区辛店街萤火虫学堂的孩子们在大学生志愿者带领下来到东营市首家机器人体验馆,与智能机器人对话、游戏,欣赏智能机器人的表演,感受科技魅力。今年暑期,东营区52名大学生志愿者在城乡17处萤火虫学堂为580多名留守儿童提供了志愿服务。



## 便捷化图书服务惠及农村读者

□李明 任建建 报道

**本报广饶讯** “有什么想看的图书可以上报图书管理员,每隔一段时间镇上的图书流动车就会根据群众需求来村里调整图书,太方便了。”7月26日,在广饶县花官镇东薛村书屋内,前来借书的东薛村村民薛瑞英告诉记者。在书屋内,历史、经济、文化、养殖技术、婴幼儿护理等各类书籍一应俱全。

近年来,广饶县着力构建覆盖全县、城乡一体、功能完善、资源共享、管理规范的图书服务

体系,不断推动图书服务窗口下移,利用图书流动小分队、通信归还图书借阅系统,网上图书馆等,为群众打造便利化、零距离图书服务。

“以前乡镇、村图书室藏书量少,县图书馆距离远,来回不方便,限制了乡镇居民、农村群众借阅图书的积极性。2014年,县图书馆依托乡镇图书室在9个乡镇建立了县图书馆分馆,可与县图书馆资源共享,在县图书馆借阅的图书在任何一个乡镇分馆都可归还,提高了乡镇居民借阅图书的积极性。”花官镇文化站站长

任树海介绍,“该图书借阅系统将向村级延伸,让部分村庄书屋与县、镇图书馆联网,实现图书通信归还,让村民足不出村可享受县图书馆借阅服务。”

百姓需求是文化惠民的“风向标”。广饶县大力推进公共文化服务体系,持续加大财政投入力度,通过健全完善城乡公共文化设施网络,根据百姓需求提供“订单”服务,提升城乡公共文化服务水平。

记者了解到,广饶县不断加快公共文化服

务数字化建设进程,积极推动服务与科技融合发展,建立了以县图书馆为总馆、各镇街图书馆为分馆,县直部门图书室、村(社区)农家书屋为服务点,以图书流动服务车为补充,覆盖全县城乡一体的图书馆总分馆服务网络,并建设了网上图书馆,为读者搭建了“新媒体、新闻读、新体验”平台。去年,广饶县又在乐安公园、五村遗址公园、博物馆广场等人员密集场所建设3处电子阅报屏,向群众提供及时方便的信息查询服务,全力打造“智慧广饶”。

## 改善工作环境 减轻执业压力

# 广饶乡医在岗有补助 养老有保障

□门方东 李明 刘福春 报道

**本报广饶讯** “我从事乡村医生40年了,今年退休。按政策每个月能领到800块钱的生活补助,再加上每个月的社会养老保险补助,每个月1000块钱左右,生活保障没问题。”7月25日,广饶县李鹤镇黄丘村退休乡医魏金科告诉记者。

记者来到李鹤镇北赵村卫生室,乡医赵英秀正在为患者做中医电针穴位治疗,按照政策规定赵英秀医生今年刚好年满60周岁可以退休了,可她感觉自己还有能力干些力所能及的医疗工作,村卫生室两位老乡医都退休了,一时

也进不来人顶岗,她就主动要求返聘。

赵英秀从事乡村医生工作35年,按照政策每月能够领到700块钱的补助,再加上平均每月1900元的基本公共卫生补助以及国家基本药物补助,每月能够领到3000元左右。对于这个收入,李鹤镇退休返聘的19名乡村医生很满意。

近两年来,广饶县针对乡村医生收入低、工作环境条件差、离岗后生活没有保障的实际问题,先后实施了一系列有效的措施。自2015年起,对乡村医生实行统一的准入退出机制,实行60周岁退休政策,按照工作年限每年20元标准,每月发放补助,鼓励参加社会养老保险。

杨增辰是广饶县花官镇草南村卫生室的乡村医生,1998年中专毕业后通过乡村医生专职培训到卫生室工作,工作将近20年,现年39岁的他是乡村医生中的年轻一代。2008年考取了执业助理医师。谈起现在的工作和生活,他颇有感慨:“1998年刚开始的时候,我技术水平差,收入很低,只能勉强维持。现在不但有了公共卫生补助,卫生室还有运行经费,个人也缴纳了医疗责任险,待遇明显提高,执业环境和条件也明显改善,这份工作会一直干下去。”

广饶县卫计局工作人员贾华丽介绍,广饶县针对不同情况采取相应措施,对于不在岗的

老年乡村医生进行了全县摸底,由卫生计生、人保、公安相关部门联合审核确定,按照年限确定每月补助标准,由县财政和乡镇财政按照5:5的标准承担。自2015年至今,全县共有1463名离岗乡村医生领取了补助1259万元。对于在岗的乡村医生,则按照承担的公共卫生服务量来领取补贴及国家基本药物补助。同时,自2017年开始,县政府对全县统一管理的309处村卫生室,每年给予1万元的运行经费,用于支付医疗责任险、水电暖、电脑耗材、网络费用等。资金的投入,政策的实施,为一线乡村医生创造良好的工作环境,减轻了执业压力和经济负担。

## 法治惠民

### “零距离”

□竹艳 冯秀 广寅 刘剑 报道  
**本报东营讯** 7月20日19时,在东营市垦利区兴隆街道同兴花园社区法治文化广场的长廊下面,三五成群的老人在乘凉。这里的漫画、法律小故事,让他们学到很多平时不知道的法律知识。

据了解,为普及法律常识,弘扬法治文化,兴隆街道办事处于去年11月建成了居民朋友喜闻乐见的法治文化广场,作为全街机关干部和社区居民的法治文化教育基地。兴隆法治文化广场位于兴隆街道同兴花园社区中心位置,投资40余万元,占地3600平方米。“兴隆街道法治文化广场是一个集法治文化、法制宣传、休闲娱乐为一体的多功能法治文化阵地。它遵循‘法治、平安、和谐’的理念,利用法治案例、法治雕塑、法治历史等,让广大群众在潜移默化中受到法治熏陶,培养法治信仰,强化法治意识。”开发区(兴隆街道)党工委副书记、办事处主任周洪亮说。

加强社会主义法治建设,首先要从推广法治文化广场开始,让法律真正走进群众中去,让更多的群众知法、懂法、守法、用法。“条文式的法律法规,在部分群众心中,可能感觉枯燥难懂,不愿意学,不学就不懂,更谈不上会用,法治建设必将成为一句空话。如何让法律变得群众愿意学,这里面大有文章可做。”周洪亮说道。兴隆街道通过以案释法、以案说法,通过法条释义、案例解析、法制图片的形式,让老百姓看得懂,还爱看,增强了群众的学法用法意识。同理,其他地方也可把法律融进诗词、歌曲,融进戏曲中,只要群众喜欢接受的形式都可尝试。

现今,兴隆街道法治文化广场作为普法宣传的新阵地,在潜移默化中普及法律知识,强化法治理念,营造辖区居民学法用法守法的良好社会氛围,成为兴隆街道一道独特而靓丽的风景线。兴隆街道还将围绕建成后的“同兴花园社区法治文化广场”开展一系列的普法宣传活动,努力将“同兴花园社区法治文化广场”打造成文明和谐社区建设的助推器,法制宣传的摇篮和基地,普法依法治理的文化品牌,使生活在这里的居民更幸福、更快乐、更舒心,为建设法治社会作出新的更大的贡献。

## 家庭农场

### 用上无人机

□李明 张海运 赵真 报道

**本报广饶讯** “这些航拍图片拍摄范围大,画质清晰,地里的生产情况一目了然。”7月31日,在广饶县乐安街道西十里堡村的一片胡萝卜地上方,一架无人机在机械操作手遥控下穿梭在耕地上,不时变换着高度、速度与方向。在不远处的办公室里,26岁的张永富在电脑上仔细分析着无人机拍下的每一张图片,他就是这片农场的“当家人”。引进无人机这样的高科技产品参与农场管理,对张永富来说已非新鲜事儿。

2014年年底,刚刚踏出校园不久的张永富回到老家,从父亲手中接上千亩土地,注册成立了东营富兴家庭农场,摆在他面前的第一个问题就是解决喷洒农药问题,传统的人工喷洒,一天一人只能完成10多亩的作业,上千亩土地需要20个人干四五天,病虫害防治需要抓住时机,稍微耽误就可能大面积死苗,农忙时节去找这么多劳动力也非易事。经过多方打听,张永富联系到了当地一家无人机公司。利用无人机喷洒农药,这在当地引起不小的轰动。“使用植保无人机喷洒,1000亩土地一天时间就完成了,平均每亩地成本只花费不到10块钱,比雇人喷洒还便宜。”张永富说。

除了降低成本、提高效率,无人机喷洒还有更多意想不到的好处。“由于无人植保飞机飞行高度低,超低容量施药可以提高农药利用率三成以上,人、药分离,避免了施药人员中毒、中暑的危险,飞行喷洒不会在田里留下脚印,也不会损坏农作物。”谈起无人机的的好处,张永富如数家珍。在张永富的带动下,周边越来越多的种地大户加入了无人机的使用中。

现在,张永富农场经营的农产品发展到了几十种,其胡萝卜先后出口到日本、新加坡等地。

## 六户镇加大

### 文化惠民力度

□韩文滨 李广寅 报道

**本报东营讯** “我们的广场面积2600平方米,是一个综合性文化服务中心。现在这个广场已实现无线WiFi全覆盖,村里的老少爷们儿都可以在这里免费上网……”近日,东营市东营区六户镇田庄村党支部书记马建民耐心地向村民们介绍村里的怡邻文化广场。

为避免农村文化服务“一桌菜送到底”的情况,六户镇在13个村中开展了系统的摸底调查,把握群众在精神文明建设方面最关心的问题,真正将文化惠民落到实处。

为真正实现文化成果大家享,六户镇不断加大投入力度,不但建设了占地一千余平方米的综合文化站,还改造提升了村级文化大院12个、农家书屋11个,实现了镇村联动的文化网络化格局。